

热雪沸腾·相约吉林

第二届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛火热开赛

本报1月18日讯(记者金泽文 高源)今天,以“北国松花江 冰雪新赛道”为主题的第二届中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛,在靖宇县松花江生态旅游风景区火热开赛。

比赛吸引了来自省内外的众多滑冰爱好者,共赴速度与激情的冰雪之约。

赛事采用“体育+文化”“体育+旅游”融合的方式,以群众参与冰雪运动为主,举办

滑冰马拉松挑战赛、冰上龙舟邀请赛、雪地健康跑、雪地足球邀请赛4项冰雪赛事,近3000名选手参加各项比赛。比赛不仅趣味十足,还精心设置了多个组别,充分考虑到不同水平选手的需求,无论是经验丰富的专业滑冰健将,还是初涉滑冰领域的业余爱好者,都能在这里找到属于自己的舞台。

“我第一次参加滑冰马拉松,松花江的冰面好大啊,感觉自己可以在上面自由自在地飞。”6岁的王子心小选手高兴地说。

比赛现场,五彩的旗帜在风中猎猎飘扬,参赛选手们身着整齐的运动装备,在起跑线前屏气凝神。随着清脆响亮的发令枪响,选手们如离弦之箭般疾驰而出,在这条独具魅力的冰雪赛道上尽情驰骋。冰刀与冰面激烈摩擦,溅起的冰花在阳光下熠熠生辉。现场观众的加油声、助威声此起彼伏,交织成一首激昂的乐章,将赛事不断推向高潮。

近年来,白山市以冰雪运动为“牵引”,以冰雪旅游为“推力”,以冰雪文化“铸魂”,连续举办“长白山之冬”冰雪旅游季,形成了冰雪文化品牌效应,让“冷”资源变成“热”产业,打造长白山特色冰雪旅游经济圈。中国·吉林松花江滑冰马拉松挑战赛作为重要文旅品牌,已连续举办两届,正逐步成长为白山市一张亮丽的冰雪体育文化名片。

人们感受到松花江过新年的火爆热烈和民俗文化的耐人寻味。

“在市集内可以感受到浓郁的东北气息,吃口热乎的铁锅炖,品尝具有东北特色的柳毛大串、冻梨和糖葫芦,还可以和萌宠们一起合影,真是一次特别有意义的出行。”游客李女士说。“雪谷市集”演绎的民俗文化和民俗美食活动丰富多彩,已经成为游人必不可少、津津乐道的“春节大餐”,更是传承松花江民俗文化的新亮点。此外,市集还设计了丰富多样的民俗表演和冰雪产品,如沉浸式夜游体验、雪地蹦迪、烟火表演秀、街景表演等,让游客在松花江上开启祥瑞祈福之旅。

“松花江上·雪谷市集”开集

本报1月18日讯(记者金泽文 高源)欣赏美轮美奂的松花江冰雪景观,赶着东北年味十足的大集,吃着当地特色美食,体验冰雪带来的快乐……今天,“松花江上·雪谷市集”在靖宇县正式开集,各地游客纷至沓来,共赴冰雪盛宴。

“松花江上·雪谷市集”是助力白山市冰雪旅游发展的亮点项目,分为雪谷大剧场、木帮赶大集、福灯欢乐秀、冰瀑闹新春、粉雪纳福季、长白山下雪六大沉浸式体验板块,将持续到3月份。

走进雪谷市集,雪谷大剧场带你感受欢乐“东北风”,错落有致的木屋、身穿花袄的服务人员……这里人头攒动,充满着浓浓年味。

366米的金蛇送福大滑梯让游客真切体验“松花江上第一滑”,在20多米高的滑梯起点俯瞰,滑梯像一条银蛇从冰面跃出,由此滑下,令人尖叫的速度、刺激的弯道,让游客玩了还想再玩。以“天池之巅”

为起点的288米天池冲浪大滑梯,精心复刻了长白山天池壮丽的景观,滑下去,感受着在天池瀑布中冲浪般的速度与激情,乐趣无穷。

红红火火的春联铺子、马拉爬犁的摆渡站,让游人体验到百年历史的木帮过大年的喜庆、松花江祭江仪式的古朴厚重。这些民俗场景,再现了当年“雪谷市集”的繁荣;高跷秧歌、山货售卖、打铁花秀、抓嘎拉哈等场景和“雪谷大锅菜”、年猪宴等佳肴,让

长春冰雪短道汽车拉力赛暨冰雪汽车嘉年华活动开幕

本报1月18日讯(记者付林楠 姚思琦 实习生刘丁铭 熊子赫)今天,长春市南湖公园内人声鼎沸,热闹非凡。由长春市人民政府主办,长春市体育局与长春市林业和园林局携手承办的2025长春冰雪短道汽车拉力赛暨冰雪汽车嘉年华活动在此开幕。此次活动不仅是一场体育竞技的狂欢,更是长春市冰雪文化与汽车文化深度融合的璀璨展现。

在开幕式现场,来自国内外的近百名顶尖车手齐聚一堂,在这片冰雪赛道上展开了一场扣人心弦的巅峰对决。本次拉力赛设置了多个赛事组别,包括房车两驱组、房车四驱组、越野专业组、UTV组和统一品牌组等,涵盖了不同类型的赛车。这些专业赛事不仅为赛车手们提供了一个展示高超竞技水平的舞台,也充分展现了长春作为东北赛车文化发源地的深厚底蕴与雄厚实力。

本次活动内容丰富多样,旨在打造长春市冰雪体育产业的强力引擎,弘扬城市冰雪文化,促进冰雪体育产业发展,同时传播汽车文化,增强城市品牌影响力。除了紧张刺激的专业赛车比赛外,还设有专业卡丁车体验、冰雪露营围炉煮茶、汽车文化展示区等多个板块,吸引了众多市民和游客的积极参与。

逐梦冰雪 乐享假期

本报记者 刘晓娟



“重心下移、稳住!”“注意手臂动作,用力蹬冰!”……近日,在长春高新第一实验学校3000平方米的大冰场上,来自长春新区部分中小学的学生们正在上滑冰课。

记者看到,经过教练的耐心指导,同学们充分舒展身体,做好热身运动后,纷纷换上滑冰鞋,迫不及待地走上滑冰场。蹬冰、收腿、下刀、滑行……在掌握基本动作要领后,新手们开始试着一步步向前滑行,而对于有滑冰经验的学生们来说,大家你追我赶,尽情驰骋,冰刀划过冰面“刷刷”作响,一道道轻盈的身影飞快地划过,孩子们尽情享受冰上飞翔的乐趣。

吉林省第二实验高新学校七年十班学生刘名骏是第一次学习滑冰,两天下来,他已经掌握了滑冰的基本技巧,可以在冰上轻松地滑起来。“教练教得特别好,滑冰的感觉特别棒,让我特别有激情!”刘名骏兴奋地说。

走进冰场旁边橙色的“冰雪仓库”,头盔、滑冰鞋、护膝、护肘等用具一应俱全,学生可以免费使用。“今年是我们开展假期滑冰教学的第二年,学校新购置了125双滑冰鞋、50套护具,新建了冰场围挡等设施,并利用室外篮球场、轮滑场地浇筑冰场,总面积达3000平方米。学校还聘请了专业的滑冰教练,为学生进行技术指导并保障学生安全。”长春高新第一实验学校党支部书记李翠娟说,学生们在学习滑冰中,除了锻炼身体、收获快乐,还锤炼了意志品格,学会了团队协作、互相包容,也变得越来越有责任感。

“通过滑冰我学会了坚持,就算一次次摔倒,也要一次次站起来!”长春高新第一实验学校三年级学生姚蕊真开心地说,她很喜欢滑冰的乐趣,通过学习滑冰明白了遇到困难不要放弃和退缩,要勇敢向前。

冰雪运动让孩子们变得坚强、自信,学生家长见证了孩子们的收获、进步与成长。学生家长王琪表示,孩子很喜欢冰雪运动,通过学习滑冰,不仅掌握了一项体育技能,提高了身体素质,也变得更加乐观开朗、坚强勇敢。

据了解,寒假期间,长春市将滑冰体育课列为寒假托管服务的重要内容,采取轮训、分层教学等方式,尽可能满足学生在寒假期间冰雪活动的需要,此举极大激发了学生对冰上运动的兴趣,推动了校园冰上运动的普及。2024至2025寒假期间,长春市将有约2.3万名学生上冰体验滑冰乐趣。

蛇舞“吉”春 龙腾九域 省图书馆举办迎新春活动

本报1月18日讯(记者裴雨虹)今天上午,省图书馆举办“蛇舞‘吉’春 龙腾九域”活动,与读者共迎新春佳节。馆内外张灯结彩,火红的春联和吉祥的“福”字随处可见,传递出暖暖的祝福、浓浓的“年味儿”。

一楼大厅中央,来自省书法家协会的书法家们,铺纸研磨、书写春联,前来领取春联的读者络绎不绝。随着一幅幅满载祝福的春联送到读者手中,现场气氛愈发热烈。“我每年春节前都会到省图书馆来领取春联,这已经是我们家过年必有的流程之一了,由书法家们亲手书写的春联格外温馨,而且在现场亲眼看到他们的书写过程,也更有意义。”读者朴婷婷说。

2025年春节是首个“世界非遗版”春节,在省图书馆“青青草”新年特别活动现场,馆员叶子姐姐以“四季童读”阅读推广活动推荐绘本《妈妈的剪纸》为切入点,为小读者们深入浅出地讲解了中国非遗瑰宝剪纸的悠久历史,以及它所承载的民族情感与民族智慧。小读者们拿起剪刀和彩纸,创作出属于自己的剪纸作品,表达对传统文化的热爱。

在三楼古籍精品图书馆,“荐”春节图书专架展出了从两届“吉图荐书”书单中选取的精品图书,囊括传统文化、自我成长、科普教育等内容。

与此同时,新春拓“福”、手写“福”字、线装书制作、“好运来一套”等互动体验活动也受到人们喜爱,吸引了许多读者的积极参与。

作为我省重要的文化阵地,省图书馆连续20年举办活动与读者共迎新春。据该馆社会教育培训部副主任李萌介绍,春节期间,馆内还会举办“馆长拜大年:雅韵欢歌庆新春”、“吉”章纳福、“蛇全蛇美·喜乐新春”全家福公益拍摄等丰富多彩的文化活动,陪伴读者度过一个美好温暖的新春佳节。

将吉林高质量发展美好蓝图变为生动实景

(上接第一版)通过高效司法办案维护社会安全稳定、防范化解风险,为推动吉林高质量发展明显进位贡献力量。

团结奋进,开创美好未来

初心如磐,使命在肩。新的一年,全省广大干部群众将凝聚奋进力量,为开创吉林美好未来勇担重任。

学习全省两会精神后,吉林市委宣传部分副部长、市委网信办主任崔迪信心满怀:“吉林市网信系统一定会学习好、宣传好、贯彻好全省两会精神,牢牢肩负起网信事业使命任务,立足城市特色优势,提前谋划部署‘春品开江鱼’‘22℃的夏天’‘吉林农产品金秋’‘雾凇许愿’等贯穿全年、接续四季的系列宣传行动,全方位立体化展示城市建设新变化新气象,为建设形神兼备的新时代江城贡献网信力量。”

长春市两级法院干警纷纷表示,将全面落实全省两会精神,锚定“全省首位、全国前列”目标,接续打造“一流法院”,全面提升审判工作现代化水平,以更高站位做实“从政治上上看、从法治上办”,以更强担当服务保障高水平安全、高质量发展,以更实举措保障高效能治理、高品质生活,以更大力度推动精细化管理、智能化治理,以更严格要求锻造专业型队伍、过硬型铁军,切实为吉林高质量发展明显进位贡献司法力量。

政府工作报告在2025年工作安排部署中指出,“深入推进安全生产治本攻坚三年行动,严格落实‘三管三必须’责任”,使松原市消防救援支队江北大队全体指战员深刻感受到推动吉林高质量发展明显进位的职责和使命。他们纷纷表示,作为应急救援的主力军、国家队,将以全省两会精神为工作指引,进一步强化火灾隐患排查和整改,推动重点领域和关键环节安全监管,确保消防安全工作落实到位,全力维护人民群众生命财产安全。(记者祖维晨 李娜 李仰婧 王超 董鹤宇 赵梦卓 刘巍 王堡增)



近年来,临江市立足资源优势和产业基础,重点打造温室特色产业。截至目前,全市温室种植面积约1900亩,各类温室达2400栋。图为大栗子街道大栗子村村民正在侍弄温室草莓。赵文瑞 本报记者 钱文波 摄

让民族团结之花在和美乡村中绽放

——全国民族团结进步模范个人韩丽的故事

本报记者 祖维晨

辽源有个村子远近闻名,过去是因为贫困,现在是因为变成了“首富村”。令人惊讶的“蝶变”背后,绕不开一位“外来媳妇”,她就是“全国劳动模范”、“全国民族团结进步模范个人”、“全国优秀党务工作者”、党的二十大代表韩丽。

韩丽现任辽源市东辽县安石镇朝阳村党总支书记、村委会主任。从一个地地道道的“外来媳妇”成长为朝阳村当家人,她带领村民流转土地,成立合作社,搞种植、搞养殖、办工厂,发展电商、发展乡村旅游,村民人均年收入从过去不足3000元提高到现在的3.96万元,村集体收入从负债200万元到现在盈利8000万元,走出了一条党建引领、民族团结、乡村振兴相融互促的“朝阳路径”。

文化赋能 建设共有精神家园

“在发展的过程中要塑形,更要铸魂。”韩丽坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,把实现各族群众精神丰盈摆在重要位置,高度重视弘扬中华优秀传统文化、红色文化及民族精神。

2016年至2020年,在各级民族工作部门的支持下,朝阳村建设了4栋民族特色楼,打造了各类展馆、红色党建主题公园等宣传教育阵地。2022年,韩丽带领村子建成了全省首家铸牢中华民族共同体意识主题教育馆,打造了以“四馆一站一场一廊”(主题教育馆、党史馆、民俗馆、图书馆、文明实践站、民族文化广场、民族文化宣传长廊)为依托的教育实践基地。如今,这里成为党员干部教育的主阵地、社会教育的大学校,有力推动了铸牢中华民族共同体意识宣传教育走深走实。

赤诚为民 以真心促民族团结

2004年刚上任,韩丽就用一个月时间把全村走访了一遍,记录群众诉求。了解到很多村民有出国务工意愿,但缺少资金和渠道,她便主动帮助村民申请贷款、跑手续,帮助村民实现劳动力输出。仅此一项村民每年就能增收5000余万元。

“事成于和睦,力生于团结。”韩丽深知,只有建强基层党组织,才能让村民认准“主心骨”,拧成“一股绳”。她创新提出“分散”课堂、

“帮教”课堂等党建新形式,逐渐组织培养起一支政治坚定、作风扎实、深受群众拥护的高素质党员队伍,定期到各族村民家中聊家常,做到“户户走到、事事说清、人人见面”,用心用力做好群众工作,耐心细心抓好民族团结。

村民李东初老人因病住院生活不能自理,韩丽主动带领一名党员去医院陪护,精心照顾直至老人离世。“韩书记,您就是咱村留守老人的女儿啊!”村民们感动地说。办一两件好事并不难,难的就是一直为老百姓办实事。为了让村里空巢老人老有所养、老有所乐,韩丽跑手续、拉资金,建成了有50余张床位的邻里互助大院,成立党员志愿服务队为老人提供照护服务。在她的努力下,朝阳村“乐龄之家”被中国老龄事业发展基金会授予“乐龄陪伴——农村留守老年人关爱工程”示范基地。

抢抓机遇 以产业促乡村振兴

“发展经济才是硬道理。”韩丽上任之初,为改变村集体经济负债局面,打破传统生产模式,以水田立体综合种养为主,通过稻田养

殖小龙虾、螃蟹,同时发展畜牧业和乌鸡等特色养殖项目,极大地增加了村民收入,朝阳村由“特困村”逐渐跃升为“小康村”。2017年,朝阳村被命名为中国少数民族特色村寨。

村集体富裕了,老百姓腰包也鼓了起来,韩丽开始琢磨起新的发展路径。她立足朝阳村资源优势,抓住乡村振兴战略机遇,加强三产融合,开辟“红色文化、绿色美景、金色稻田、银色冰雪、夜色休闲”等“五色经济”发展路径。围绕“红色文化”,创立辽源市朝阳乡村实训发展有限公司,接待各类培训班800余期,总收入达到650万元。围绕“绿色美景”,流转土地3000余亩,实行稻田立体综合种养,建设绿色观光农业生态园、稻田观光园,开发豆油、乌鸡蛋等几十种系列农产品,每年带动村集体增收60余万元。围绕“金色稻田”,连续10年举办农民丰收节,带领村民搞农村电子商务,将产品卖到全国各地。围绕“银色冰雪”,建设冰雪娱乐设施30余种,吸引大批游客玩冰戏雪,感受特有的乡村冰雪文化魅力。围绕“夜色休闲”,建设3.6万平方米夜市餐饮一条街,打造1260平方米民族文化体验馆,“夏季夜游”日均接待游客5000余人次。朝阳村努力实现各族群众共同富裕,成为远近闻名的“首富村”。

担任村书记以来,韩丽始终牢记对组织、对各族村民的承诺,把自己和这个500多户2000多人的小村庄紧紧连在一起,带动村民共同绘制“乡村美、民风好、村民富”的幸福美好画卷。